



譯 華 靖 曹 著 科 琴 左 .M. 聯 蘇

# 事 故 審 判

★ 行 印 店 書 北 東 ★

# 事 故 寧 列

著 科 琴 左 M. 聯 蘇

譯 華 靖 曹

行 印 店 書 北 東

# 目 錄

玻璃水瓶………	一
列寧是怎樣學習的………	五
有時可以吃墨水壺的………	九
列寧怎樣戒烟的………	一二
在監獄裡………	一四
列寧妙計却憲兵………	一七
列寧給一個小孩子買玩具………	二二
一九一七年八月………	二五
列寧與衛兵………	三〇
列寧同一位老太太談話………	三三
列寧被刺………	三八

錯誤	四一
送魚	四五
列寧與劈柴	四九
在理髮室裡	五二
蜜蜂	五六
列寧和爐匠	六〇
打獵	六一
後記	六九

這些兒童故事，是根據以下材料寫的：E·亞洛斯脫夫斯基的『列寧傳』，克魯普斯加亞的『回憶列寧』，A·烏里亞諾瓦——葉利查洛瓦的『回憶伊里奇』，A·烏里亞諾瓦的『工人們關於列寧的故事』『伊里奇的幼年及小學時代』，工人及老布爾雪維克們的回憶——『蘇聯民間創作』。

——作者原註

### 玻璃水瓶

列寧在八歲的時候，發生了一件小小的故事，這故事後來過了好多年以後，他的姐姐安娜·伊里尼卡才說出來的。

安娜·伊里尼卡說她的弟弟是一個很淘氣的人。可是同時他又是一個很誠實的小孩子。他從來沒有扯謊，向來對自己的淘氣都承認的。

可是有一次，他發生了一件這樣的事情：

小沃洛申（註）同自己的父親和姐姐們到加桑去了。

他的姑母安尼是住在加桑的。他們到她家裡去了。姑母安尼也有孩子的——列寧的表兄弟和表姊妹們。

這會面是很有意思的。孩子們多多的淘氣着，跑着，玩着各種各樣的遊戲。有一次淘氣開了，把小桌子上放的玻璃水瓶都弄摔到地下了。

這是他們的一種快活的遊戲，他們都互相趕着，小沃洛甲在房間裡跑着，碰到這張小桌上。小桌子搖晃了一下，好看的玻璃水瓶就落到地下，打得粉碎了。

孩子們甚至都沒有看見誰把玻璃水瓶打碎了，都在跑着，都在房間裡飛跑着。當玻璃水瓶一打碎了的時候，孩子們才稍微安生了一點。

門忽然開了，姑母安尼進到房間裡了。她聽見了響聲和喧鬧，所以來看看發生什麼事情了。

姑母安尼一看見了地下打碎了的玻璃水瓶。就問道：

『孩子們，你們誰把玻璃水瓶打碎了！』

於是一切孩子們都說道：『這不是我打的。』小沃洛甲也說：『這不是我打的。』

註：小沃洛甲即烏拉基米爾之愛稱，如中國之乳名，即列寧。

他說這話說得低的幾乎都聽不見了。

他沒有說實話，因為才上來他害怕了。無論如何，總是別人的家，別人的房子，不  
大熟識的姑母。而且他是其中最小的一個孩子。於是他的舌頭就沒轉過彎來說：『這  
是我打碎的。』

那時姑母安尼就說：

『這麼一來，是玻璃水瓶自己打碎了。大概是它在桌子上站得厭煩了——所以才倒  
下來的吧。』

孩子們都笑起來說：

『大概它想同我們一起跑一跑呢，所以它才從小桌上跳到地下了。可是它這小可憐  
虫，它忘了它是玻璃做的，於是就打碎了。』

孩子們又都笑起來了。只有小沃洛甲一個人沒有笑。他出去到了另一個房間裡，坐  
到窗子跟前。好大的在那兒坐着，想着什麼東西。到晚上的時候，他才又同小孩子們一  
起淘氣起來。

過了兩個月了。又住到自己的信畢爾斯克城裡了。

有一天晚上，當孩子們都睡了的時候，母親走到小沃洛甲的小床跟前，看見孩子不知爲什麼在傷心的哭着。

母親問道：

「你哭什麼呢？」

小孩子就哭着說：

「媽媽，當我們在加桑的時候，我哄了安尼姑母。我說這不是我把玻璃水瓶打碎了，可是這是把我玻璃水瓶打碎了呢。」

媽媽安慰起孩子來。她說：

「唔，這不要緊！別哭吧！我給安尼姑母寫信去。她大概會寬恕你的。」

小孩子哭着說：

「你一準給安尼姑母寫信吧！就說這是我打碎的。」

媽媽又把他安慰了一番。那時小孩子就安心了，睡着了。

母親把自己的小兒子親了一下，把被子給蓋了蓋，想着：「這是多麼驚人的一個小孩——他兩個月來記着這一件事情的，兩個月來傷心着他偶然說了慌話！可是現在，

當他承認了的時候——他心裡就輕鬆了。他甚至帶着微笑睡着了。』

第二天，媽媽給安尼姑母寫了一封信。安尼姑母很快的就回信說，她對於自己可愛的姪兒這一點氣都沒生，而且重等着他對她家作客呢。

### 列寧是怎樣學習的

列寧學習的挺不錯，甚而可說是非常的好。他在中學畢業時，得到了一個金獎章。在大學裡，他大概也學習得很不錯。不過，可惜學校當局從大學裡把他開除了，因為他是一個革命者，這是學校當局所不能容忍的。沙皇也不許革命者學習的。總之，是不許列寧在大學讀書的。

第二個人要處到列寧的地位，那就不會受高等教育了。可是列寧却不願意這樣的。他對母親說：

『我一定要大學畢業的。』

時光已經過去了。被開除以後，兩年過去了。

於是列寧給部長上了申訴書，他請求允許他把大學的一切試驗都一下子考完。

部長吃驚起來，報道：

「他怎麼能把一切試驗都一下子考完呢！因為他沒有在大學讀書啊！好吧，我允許他吧，不過他反正是考不了的。」

列寧一得到部長的允許，就加緊的用起功來。

他整天坐着讀書；讀，寫，研究語言，翻譯等等。

夏天的時候，他在花園裡，在稠密的林間夾道上，設了一個研究室。他在那裡把一張桌子和一條板凳栽倒地下。每天早上他去到那兒。孤孤的一個人在那兒用功用到吃中午飯的時候。

休息和洗澡之後，他又到那兒去了。又用三小時或四小時的功。

晚上，在散步和洗澡以後，家人們都又看見他在看書的。

家人都吃驚起來，他怎麼能用這麼多的功呢，甚至都替他的健康擔心起來了。

可是列寧對他們說：

「如果人能適當的休息，他就可以格外學習和工作。」

也的確的，列寧適當的休息了。他作了一小時工。然後就去體操。後來再用一小時或兩小時功，這以後，就跑到河裡洗澡去了。

後來，休息一下，或者在樹林裡散一散步，就回到書跟前，又用起功來。他在自己的夏季研究室裡。在距小桌子不遠的地方，他給自己預備了一具盤槓子。他不斷的在那上邊練習着。

在好的天氣裡，他每日去洗兩次或三次澡。他游泳得好極了。他游泳游得使一切人都驚呼起來了。

他有一位朋友，回憶到過去就說，在瑞士有一個很可怕的湖，那兒常常淹死人。這湖水非常深。那兒有寒流，有深淵和漩渦。可是列寧一點也不怕的在這湖裡游泳過。

他這位朋友有一次說，應當小心，這兒淹死人的。

「你說淹死人嗎？」列寧問道。「不要緊，我們淹不死呢！」

於是他在這裡游泳游的遠得幾乎都望不見他了。

這麼一來，因為游泳和體育，因為適當的休息，列寧會很多的用功，會一下子把大

差不多兩年的光景，他都是這樣加緊用功的。於是別人在大學四年所學的功課，他在這期間統統都學完了。

他們一切都考試完了，得到一等的畢業證書。

於是一切教授們都對他說：

「這是很驚人的。你沒有在大學讀書，也沒有聽過我們的課！你怎麼能這樣好的準備呢？大概有人幫助你了嗎？」

列寧說：

「沒有，我一個人學習的。」

那時教授們更驚訝起來了，部長也驚訝得張着兩手。

可是教授們和部長不曉得列寧除了巨大的智慧和卓越的才幹以外，還有巨大的工作能力呢。而他的這種工作能力，全在乎體育和適當的休息。

就因為這樣列寧才優秀的完結了自己的學習。

## 有時可以吃墨水壺的

列寧在沙皇的監獄裡，整整坐了十四個月。

他坐在一間半明半暗的小小的草房裡。鐵床，桌子和方凳——這是那兒所有的東西。別人要處在列寧的地位，一定整天在這獄室裡哭泣着和痛苦着了。可是列寧不是這樣的人。

就是在這獄室裡，他也是整天工作的。

他早晨操過體操，然後就著作起來。他在這兒寫了一部革命的，非常重要的書：『俄國資本主義的發展。』

可是在獄裡寫東西是犯禁的。那兒什麼也不給的；沒有鉛筆，也沒有鋼筆，沒有墨水——什麼也不給。紙也不給。隨你怎麼辦吧。

那兒只允許看書。家人有權給被捕的人送書看。

於是列寧就在這些書裏寫起來了。可是應當寫得使監獄裡的人，誰也猜不到這書裡寫得有東西的。因為在監獄裡，在書籍未還給人們以前，所有書籍都要檢查的。如果發現在書裡寫一個字的話，就要把這本書毀了。

可是革命者們曉得用牛奶寫的。

如果用牛奶在紙上寫，那絕對什麼也發現不出來的。

要讀這所寫的東西，就把這紙在燈上或燭上一烤——那時牛奶就開始發黑起來，在紙上現出茶色的字母，所寫的一切都可以讀了。

列寧就這樣著作的——在書的天地的空白上和字行間寫的。他的家人曉得這件事的。當把書拿回來的時候，就把每一页放到燈上烤着，讀着，膠寫着。

列寧就這樣在獄裡寫了一部書。

對這樣的工作是要非常小心的。如果監裡的看守瞧見他這樣寫的話——那時對他一定不好的。那時不把他當病人看待的，牛奶也要對他停發了。而且要想法狠狠的懲戒他呢。

可是看守往獄室裡去的非常勤。或者由門上的小窗子望着犯人在作些什麼。

那時列寧就想出了這樣一件東西。他用麵包作了一個小墨水壺，往那裡倒上牛奶，把找來的小鋼筆在那裡一浸，就這樣的寫起來了。

有一次，看守由門上的小窗子一望，就看見了一件奇怪的現象：列寧在寫字的。

看守趕快把門一開，走進房裡就說：

『你落到我手裡了！我覺得你此刻在寫東西的。』

列寧拿起自己的墨水壺，鎮靜的把它放到嘴裡。就嚼起它來。

看守說：

『你幹嗎呢？你吃墨水壺的嗎！』

列寧說：

『你大概眼瞎了吧？這不是墨水壺，是麵包。我在吃它呢。』

看守一驚——的確是麵包。想到——大概我的視覺壞了。我覺得他是在吃墨水壺的。』

看守這樣想着，就出來了，可是列寧即刻又用麵包作了另一個墨水壺，往裡邊倒上牛奶，又寫起來了。

## 列寧怎樣戒煙的

當列寧十七歲的時候，他就吸起烟來。

那時他已經是大學生了，他吸烟，這並沒有什麼稀奇。

如果這是十二三歲小孩子吸烟的話——這是怕人的。而大學生吸烟的却很多。吸就讓他們吸吧——他們已經是成人了。

列寧的同志，大學生們，常常到他那裡來。幾乎都是吸烟的。有時在房間裡，爭辯着，談論着，而他們却像火車頭似的在冒着烟。  
因此，列寧也吸起烟來了。

當然，吸烟對於健康是很有害的。因為這，人才咳嗽，飲食減少，發瘦和害病。不過那些已經上癮的人們——這是不容易戒除的。

可是，列寧的母親是一位醫生的女兒。她懂得吸烟是很有害的。她很傷心她的心愛的兒子吸上癮了。

她屢次的叫兒子戒除這種嗜好。可是列寧對這個只微笑着說：

「不要緊！我健康着的。這對我不算太有害。」

可是，列寧的母親很愛自己的兒子，所以她決心生法總叫他把烟戒了。

她好久都不曉得她怎樣作才好。

於是，有一次，她故意說：

「我們是靠你父親死後的郵金過生活的。我們的郵金不多。每一個多餘的花費，都影響到家用上的。你的紙烟，雖然值得不多，如果你不吸，那對家用總是好得多了。」她是故意這樣說的。紙烟是很便宜的。這也並不影響家用。可是，母親很想叫她的兒子不吸煙。因此她才這樣說的。

列寧聽了母親的這些話，就說：

「呵呵，對不起，媽媽！這一層我還沒有想到呢。好吧，我今天就不吸了。」

列寧說着這些話，就把衣兜裡的紙烟掏出來，放到桌上。於是就再不吸它了。

可是，那些吸煙的人都曉得，要戒除這種嗜好，得有多大的決心呢。有些意志薄弱的人，甚至於請教醫生幫助他戒烟的。

而醫生就用些什麼藥，塗到他們嘴上，使他們吸起烟來要發嘔。而更有些意志薄弱的，醫生們用些關於吸烟之害的思想，去麻醉他們和感動他們。那時，這些人才戒烟的。就那還有好多人，腦子裡裝着吸烟之害的思想，不戒烟而還繼續吸呢。

可是列寧有巨大的決心，他不仰仗任何醫生，決定把烟戒了。而且也真正戒了。永遠不再吸了。

這是具有鐵的意志的堅強的人。

一切人都應該像他一樣呢。

## 在監獄裡

信神的人，都有種在神前祈禱的習慣。

他們劃着十字，低低的磕着頭，甚至額顴都碰到底上去。

他們以為這樣低的磕頭，是上帝所最樂意的。誰這樣的磕頭，上帝也就把幸福給他們。

別的信神的人，一連撲咚撲咚的跪三十來次。後來就驚奇着這樣使他覺得舒服起來了。他想道——這是上帝給我的愉快的心情呵。

可是實際上，他所以覺得舒服的，是因為他作運動了。轉着腰，伸着腰，站起來，又蹲下去，揮着手，額顱一直碰着地——於是血就在他的血管裡活躍起來了。可是他想着上帝在照應他呢。

當然，老年人可以按自己的想法去想，可是青年人應當知道這是怎麼一回事。  
當然，列寧是不信神的。

當他在監裡坐着的時候，監獄當局很不滿意的注意到他不信神。

看守好幾次的去到他的獄室裡，用快快不樂的口氣說：

「監內教堂裡在做禮拜的。今天禮拜六了。實在說你去行個禮也好。」

可是列寧回答道：

「謝謝你。我不去。我不承認宗教。」

於是看守就氣憤憤的對列寧瞪了一眼，出了獄室，就對監獄當局報告說，被捕的人固執着，不願去求上帝幫忙。

可是有一天晚上，看守隔着門上的小窗子往獄室裡一望，吃驚得向後退了。列寧低低的在磕着頭。

看守把自己的眼一拭，又往獄室裡望了一下。沒有疑惑了——大概看來，被捕的人在祈禱上帝的，他鞠着躬，跪着，把手貼到胸口上，額顫差不多挨着地了。

看守沒有十分弄錯——列寧的確在磕頭的。

自然，他磕這些頭不是爲神的。列寧喜歡這種運動的方法。甚至有一次在自己的信裡（一八九八年二月十九日給M·烏里亞諾瓦的信）給自己的弟兄德米特里忠告說：

「我可以對他推薦一種很方便的運動（雖然是很可笑的）——磕五十個響頭。我現在正是開始了這種功課，看守隔着小窗子望着，奇怪着這位連一次都不願到獄內教堂去做禮拜的人，無端突然這樣信起神來了！」

當然，看守不曉得列寧這些意思的，看見他天天在磕頭，有一天就到了獄室裡，和和氣氣的對列寧說：

「你終於求起神來了，我非常喜歡。我希望現在你別拒絕到我們的教堂吧。」

列寧笑着說道：

『你錯了。我要在睡前活動一點身體，所以作運動的。』

看守氣憤憤的把門隨後一關，就從獄室裡出去了。

於是她再不帶着信神的話去麻煩列寧了。

## 列寧妙計却憲兵

列寧在二十六歲的時候，他就成了一個人人都曉得的革命者了，沙皇政府怕他就好像怕火似的。

沙皇吩咐叫把列寧下到監裡。

列寧在監裡坐了十四個月。

這以後，憲兵就把他流放到西比利亞去了。列寧在那兒，在西比利亞的鄉村裡，整整地過了三年。

這是一個很閉塞的小村子。這村子是在大森林裡。那兒什麼好東西也沒有。一道小舒什河從那兒流過去。那兒有一架小森林，裡邊甚至樹也不大多。

可是列寧並不苦惱人家把他流放到這樣閉塞的地方。他在那兒作了不少的工作，寫了革命的著作，同農民談着話，盡着忠告，幫助着他們。

閒暇的時候，列寧帶着自己的獵狗去打獵，洗澡，下棋。而且棋子也是他自己用樹皮刻成的。刻的挺好，而且可說是非常精緻的。

時光不知不覺的過去了。差不多過了三年了。流放期已經快過完了。列寧已經在開始打算着他往那裡去繼續作革命的工作。

可是，在流放期快過完了的時候，沙皇的憲兵們到列寧的住所來了。

他們說：

「我們要到你這兒來搜查一下。如果要查出來沙皇政府所禁止的東西，你就當心吧！那時，替代釋放，我們至少也要把你留到這閉塞的鄉村裡再住三年呢。」

可是，列寧那裡有禁書和各種各樣的革命文件。而這些書籍和文件，都放在書櫃的下邊的一格上。

於是，一位滿臉鬍子的胖憲兵，站到門口裡，不使人出入。另一個矮個子的憲兵，可是也是滿臉鬍子和兇惡的，他在室內坐着，到處亂鑽着。

他檢查了桌子，抽斗櫃，往火爐裡望着，甚至勸快得鑽到床底下瞧了瞧，看那裡有什麼東西。

後來，也走到書櫃跟前說：

『你這櫃子裡裝的什麼東西？』

列寧說：

『櫃子裡是我的書。』

憲兵說：

『我現在就來看一看你這些書，就瞧出是些什麼東西了！』

於是憲兵就站到書櫃跟前想着，他將從那着手檢查呢：從上格呢，或是從下格呢？列寧的妻子克魯普斯加亞，望着這位憲兵就想到：

『最好你從上格檢查起來吧！如果他從上格開始的話——那就好了，那時待檢查快完的時候，他累了，最後的一格，他就不仔細去看了。如果他從下格開始的話——那就糟了；恰好就在這一格上，在別的書中間，有禁書呢。』

列寧也望着憲兵，也想這件事。

列寧忽然計上心來，微笑着，拿起一把椅子，放到櫃子跟前。就對憲兵說：

「與其你伸着這樣的小身個，不如站到這椅子上，來着手檢查我的書吧！」小個子的，疲倦了的憲兵，看見革命者的這種好意，謝了謝，就登上椅子上。他登上椅子上，頗而易見的他要從上格開始檢查了。這也正是列寧所打算的。列寧望着憲兵，就微笑起來了。

克魯普斯加亞，看見列寧使憲兵做着他所要的事，也就微笑起來了。

憲兵就在書櫃的七格翻着，讀着題目，抖擻着每一頁書。時間在過着。書多着呢。三小時的光景，憲兵勉強的檢查了四格子書。

第五格上的書，憲兵已經不這樣仔細的去檢查了。況且，在門口站着的胖憲兵，開始嘆氣和無聊起來了。甚至對自己的朋友說：

「唉，搜查得多麼久呵！我累了，想吃東西了。」

矮憲兵說：

「我們馬上就去吃中飯的。只剩末了的一格書了。如果在全櫃子裡什麼也沒發現出來，大概在這一格上，也不會有什麼東西的。」

胖憲兵說：

「顯然的，他們什麼也沒有的。我們去吃飯吧！」

矮憲兵差不多就沒有看下一格的書，對列寧說：

「結果是，我們在你這裡什麼違禁品也沒有找到。再見吧。」

憲兵們說着這些話就走了。

當門隨着他們關起來的時候，列寧和克魯普斯加亞快活的笑着。憲兵們可上當了。

### 列寧給一個小孩子買玩具

有一位俄國的革命者，從沙皇的監獄裡逃出來，逃避着憲兵，就逃到外國去了。他在瑞士的秋麗城裡下戶了。他們在那兒进入到一個家具工廠裡。就在那裡作起工來了。

不久列寧就也到瑞士來了。

我們這位工人很想看一看列寧，因為聽到好多關於他的地方，而且讀過他的著作。

有一次，這位工人聽說列寧要在俄國工人研究會上演講的。我們這位工人就決定到會，好聽一聽列寧的講演。

這位工人的妻子，也在家具工廠作工的。不過她是晚班。於是這工人的小兒子唐納特，就無人照顧了。

於是我們的工人，就對自己的兒子說：

『我們一塊去開會吧，去聽一聽列寧吧！』

他牽着自己兒子的小手，他們就到工人俱樂部去了。

他到了俱樂部裡。還早着呢。什麼人也沒有來。只有一個人坐在大廳裡看着報。工人就把自己的孩子，放到窗子跟前坐下；自己無聊的在大廳裡來回走着，想道：『大概列寧不來了吧。』

這時那位看報的人對工人說：

『這樣好的天氣，可是你叫自己的小孩子坐到這悶人的大廳裡。你最好放他到院裡去玩一玩吧！』

工人說：

『不，我的孩子唐納特還小得很。他在院裡會不高興玩的，而且我怕那時他去到街上會迷了路的。最好是我同他在這裡坐着等列寧來吧。』

列寧對小孩子說：

『唔，把你的小手給我，我同你出去少玩一會吧。』

列寧就拉着小孩子的手，他們就一塊到街上去了。走到玩具店跟前。就到店裡去了。

在那裡，列寧就對小孩子說：

『我給你買這隻小船，你要不要？』

這是一隻精緻的小船。是帶帆的。帆在一上一下的起落着。帆跟前站着一個小水手。那兒安放着板凳，掛着小舵和旗子。這是一個非常有趣的玩具呵！

小孩子高興透了。列寧就給他買了這隻小船。

他們就很快的帶着這雙小船回到院裡了。可是院裡有一座很淺的井，就好像小水池似的。

小孩子就開始把自己的小帆船下到井裡了。

風吹着帆船，這小船掌着舵，就很好的走起來了。

小孩子們笑得笑着，喜歡的拍着小手掌說：「別怕，小水手！向前開！」列寧也在井跟前站着，也笑起來。

可是，這時我們的這位工人，在大廳裡來回走着，無聊地說：

『真糟糕！列寧還沒有來，更加之那位不知來歷的人，把我的小孩子帶上就出去了。』

大廳裡已經到了好多人了，都互相問道：

『列寧在那裡呢？難道他不來了嗎？』

這時，有一個老頭子，往窗子一望就說：

『瞧吧，那不是列寧同一個小孩子在院裡呢！』

這時，一切都對窗子望起來了，我們的工人也望了一下，就看見自己的兒子同列寧在井跟前。

工人非常驚訝起來。想着：

『呵哈，這位就是列寧呵！可是我以為這是別人呢，——他很平常，很和善，他同

我的兒子出去玩，甚至給他買了一個玩具呢。』

這時，列寧很快的就回到大廳來，開始同工人們談起話來了。

## 一九一七年八月

這是一九一七年的事了。

黑漆的秋夜，陰暗的森林。那兒的泥炭在燃燒着——發着惡臭氣。

列寧在小路上走寧。他後邊跟着三個人。他們護送着列寧。

事情是非常急迫而危險的。應當把列寧送到外國呢。

各處都下着命令。無論如何把列寧逮捕了。並且臨時政府允許誰把列寧捉着的時候，賞他大批的款子。

最初列寧躲到割草地裡，躲到茅舍裡。

後來決定把列寧送到芬蘭去。

但是，這必須步行着吉朋車站。從那裏坐火車到烏德車站。而在這個車上當一個爛

汽鍋的，坐到火車頭上到外國去。

這是同一個司機這樣約好了的。

於是列寧和他的同伴，由森林裡走着。

路是不容易的。泥炭在脚下燒着。土壤陷落着。腳吸在泥地裡。

列寧的同伴默然的走着。任務——保護列寧的生命——使他們担心到將來。可是列寧的心情愉快而且滑稽。

忽然走到一道河跟前。

列寧的一位同伴驚異的說：

『怎麼一回事呢？不久以前，我走這森林裡邊，這裡沒有河。說實在一點，這裡有一條很小的，乾了的小河，叫做「黑河」，不濕膝蓋都可以把它渡過的。』

列寧說：

『下了兩禮拜雨——就得了這結果。』

月亮從雲裡露了出來，照明着景色。在行路人前面的，確實是一條黑的而且很寬的河。

列寧的同伴們都說：

『我們到左邊去，在那裡找過口去』

列寧說：

『幹嗎我們不一直渡過去呢？在黑暗裡我們不會找到好渡口的。』

一位很少知道列寧的同伴說：

『大概這兒很深。你會浮水嗎，烏拉基米爾·伊里奇？至於我們的話，我們是可以浮過去的。可是我們替你有點擔心：這裡或許有坑，有溝呢……』

列寧帶着微笑回答着：

『浮水的話我倒會的……我怕的是另一回事，怕的是無水可浮。可惜大概這兒的水不太深。』

列寧很快的脫了衣服，把衣服摺成一包，拿在左手裡，舉在頭上，頭一個到水裡去了。

其餘的人都跟着他到水裡去了。

水非常的冷。所有到水裡的人，都連氣也上不來。可是列寧說：

『在烟囱同火灾以後，這簡直好極了。』

水到了他的胸上。後來到了他的肩上。到了下巴上。後來就淺起來了。最後，列寧到了那邊的岸上。

他的同伴們，都跟着他上到岸上。

當時看着列寧真是可驚。因為他四十七歲了。這樣的夜間，渡過這樣冰冷的河水不知要凍煞多少人呢。可是列寧依然是快活。他甚至比以前還快活呢。

他用手掌把自己身上的水拂去。他竟然除了滿足以外，什麼也不會覺到呢。

列寧從衣兜裡拿出手帕來，輕輕的把身上拭了拭，很快的穿上衣服，又說道：

『好冷了。只可惜小河太淺了，沒有得浮水。』

這時大家都笑起來，向前走了。

過了兩點鐘，列寧坐在火車裡。

但是，列寧不是等着火車停在站上的時候上車的。那時是不能上車的：周圍都是士兵在走着，逮捕着一切形跡可疑的人。雖然列寧當時戴着假髮和剃了鬍子，可是那時到車站去是非常冒險的。

列寧和他的同伴們躺到溝渠裡，等着火車開。

當火車開了的時候，列寧飛快的向車站跑去，在開行的時候跳到火車上去了。他做這的時候，表現了驚人的熟練，堅定與沉着。

到第二天的時候，列寧又用着他的體育了。

在烏德車站上，他好像真的燒汽鍋的人似的，沿着踏腳板上到火車頭上。誰看見過而且知道火車頭上這些踏腳板的人——很狹而且不方便的踏腳板，——他就曉得沒有跳濱，作起來是不容易而且不簡單的。

在體育上沒有素養的人，怕要人來用手段扶他的呵，而且就這樣還恐怕他會掉下來兩三次的，會把帽子弄丟了的，恐怕要叫起來的呢。

可是列寧以一個外人上到火車頭上，他作得這樣的妙，簡直無論偵探，無論衛兵都沒有看出來。

注視着列寧不使發生意外的他的同伴們，輕鬆的出了一口氣。

## 列寧與衛兵

有一個青年工人洛班諾夫同志，守衛着斯莫迺宮。就是說，他站在門口，檢查着通行證。

到斯莫迺去的一切人的通行證，他都檢查着。因為如果不檢查——或許有什麼形跡可疑的人，或者什麼敵人，或者騙子，會混進那兒去的。而且這是在革命最初的時候，要特別警戒的。

這位洛班諾夫就站到斯莫迺門口裡當衛兵，檢查着通行證。

可是，他是一個赤衛軍。而且是普吉洛夫工廠的工人，對革命事業非常的忠實。因此，才叫他守這樣負責的崗位。

他站到這崗位上。身邊帶着手槍。腰上掛着手榴彈。心情是雄壯的。

他對走到斯莫迺跟前的一切人說：

「少等一等，同志！未進門以前——請叫我看一看你的通行證，我好知道你是那一

位。我初次值日，面孔熟悉的很少。』

呵，當然的，每一個到斯莫迺去的人，都把自己的通行證給洛班諾夫看一看。於是洛班諾夫行着舉手禮說：

『現在就請進吧！我沒有什麼可留難的。』

那麼，請你想像一下吧，列寧在走着，他步行着，很樸實。穿着自己的秋天的短大衣，戴着便帽。

他沈思的走着。甚至往兩邊看都不看，他深深的浸沉在自己的思想裡。走到斯莫迺門口裡，想要進去。

可是衛兵洛班諾夫不認識列寧同志的面孔。那時像片印得很少。而列寧自己剛來到列寧格勒不久。呵，當然，洛班諾夫不會從外表認識列寧的。

總之，列寧走到斯莫迺門口了。洛班諾夫就對他說：

『少等一等，同志！請叫我看一看你的通行證！』

當然，別人要處到列寧的地位，一定嚷道；

『如果你沒有看見誰在走，請你好好看一看吧！我是列寧。』

可是列寧沒有反對。却相反，他彷彿從自己的沉思裏醒悟過來似的，低聲說：

『哈哈，不錯，通行證呵！對不起，同志，我現在給你找。』

於是就在衣兜裡找起自己的通行證來。

可是，這時候有一位長着小鬍子的人，走到斯莫酒門口裡，看見衛兵不放列寧進去，憤慨起來。就嚷道：

『這是列寧呵！放行吧！』

洛班諾夫低聲的對這個人說：

『沒有通行證我不便放行的。在這以前，我還沒福看見列寧同志呢。並且，我連你也不認識的，甚至還沒有看過你的通行證呢。』

那位長小鬍子的人更憤慨起來，嚷道：

『請趕快放列寧進去吧！』

列寧忽然說：

『不要吩咐他，更其不要瞧他。衛兵作的完全是對的。秩序對一切人都是一個樣的

這時，列寧從旁邊的衣兜裡，掏出一把紙片，在這裡找出了自己的通行證。把這交給衛兵。

洛班諾夫抖顫着，展開這張通行證。就看見：是的，這的確是列寧的通行證。

洛班諾夫行着舉手禮，對列寧說：

『請你原諒我要了你的通行證，列寧同志。』

列寧回答道：

『同志，你作的很對。謝謝你認真服務。』

### 列寧同一位老太太談話

老太太裴多霞，發生了一件倒霉的事。她的丈夫患肺炎，因為這病就死了。

她丈夫是一個鋪房頂的人。修房頂修得挺好。收入還不錯，很好。老太太裴多霞甚至喝着糖茶。

可是當他死了的時候，她的情況當然不好了。她也不能喝糖茶了。

她就奔走着叫給她發津貼。

可是這一點結果也沒有得到。

都對她說：

『你得不到津貼的。你的丈夫在蘇維埃政權下，做工做得很少。』可是裘多霞聽了這些話並不灰心，真真正正的就開始到每一個機關裏饋看，希望着什麼地方給她發津貼。

一個機關想擺脫她的麻煩，就對她說：

『有一個人可以辦理你的事——這就是列寧。如果你願意，你去找他好了。』

老太太裘多霞曉得列寧在斯莫道宮裡。就到那裡去了。

當然，衛兵不願讓她進去。可是後來他看見她是一個很好的可憐的老太太。就放了進去了。

老太太飛奔到二層樓上去了。她在走廊裡走着，就彷彿在街上似的。

她往一個房間裡一望——什麼人也沒有。往第二個房間一望——就看見一個人坐在椅子跟前，很快的寫着什麼東西。

這是列寧。

老太太當然不曉得這是列寧。她想道：

「呵呵，這一定是一位什麼職員，或者什麼會計坐在那裡呢！」

因此，她不特別興奮的對他說：

「先生，你這裡幹嗎呢？辦文案呢，是管事務呢？或者是算賬的呢？」

列寧笑了一聲回答道：

「太太，這趁事看吧。有時辦文案，有時辦事務，有時也得算賬呢。你要什麼呢？」

老太太說：

見他吧！」

列寧又笑了一聲說：

「把你事情告訴我吧！或者沒有列寧我們也可以辦的。」

老太太說：

「不，先生，沒有列寧辦不了的。我的事情是特別難的。也只有列寧一個人能辦呢！」

列寧說：

「可是，你還是說一說吧。是怎麼一回事呢？」

老太太說：

「我的經過是非常簡單的。不久以前，我的丈夫去世了，照他的職業說，他是一個鋪房頂的人。我來給自己奔走津貼來了。可是人都對我說：你領不到津貼的，你的丈夫在蘇維埃政權下，作工作的很少。」

列寧說：

「他們說的都是糊塗話。你的丈夫也不能夠在蘇維埃政權下，作工作得很多的，因為蘇維埃政府剛剛成立不久。」

列寧從電話機上，把話筒取下來，對一個人說：

「現在有一位女公民去找你。把津貼應當給他辦一辦。」

然後，列寧對老太太裴多霞說：

『你從這裡順着走廊到第三個門裡去吧。在那裡就把你的事情辦好了。』

老太太裴多霞懷着極大的疑心，到給她指的地方去了。可是在那兒一句廢話也沒有說，就發給她了一張領津貼簿的字據。

就在那一天，老太太領了津貼，非常幸福的去到市場上，在那兒買了糖和布疋。後來，她到了一個合作社裡，買洗漿衣服的藍顏料。

她在這合作社裡，就忽然看見一張她今天同他談話的那個人的相片。

她一看見這張相片，就非常吃驚起來，就問合作社的經理說：

『先生，可以不可以告訴我，那相片上照的是誰？我有興趣的，是因為今天早上我同他談過話的。』

經理說：

『不會有的事，老太太。這是列寧。』

裴多霞說：

『那麼着，我同列寧談話了。』

她回到家裡，把同她所發生的事情，告訴了房屋管理人，並且向他說：

「你怎樣，列寧為什麼對我沒有承認他就是列寧呢？」

房屋管理人少微沉思了一下，就這樣回答她說：

「人是有各種各樣的，老媽子。有一些人喧嚷着，吹着大話：我們這個，我們那個，我們是了不得的人，是一清二白的，是正經的……可時有些人不喧嚷，不吹大話，一點也不傲慢，只卓越的辦着自己的事。這就是些卓越的人物，老媽媽，我可以誠心誠意的恭喜你同這樣的人物談過話了。」

老太太裹多霞嘆了一口氣說：

「哈哈，我總是可惜他沒有對我承認呵！不然，我一定要深深的向他鞠躬呢。」

房屋管理人說：

「大概是因為這個緣故，他也不願意承認他是列寧呵。」

## 列寧被刺

列寧有好多敵人。

他有好多敵人，是因為他想把一切生活都重新改造一下。

他想叫一切作工的人，都過着非常好的生活。他不愛那些不作工的人，關於他們，他說：「如果他們不願作工，就讓他們什麼都不要吃吧！」

這使很多人不高興了。列寧的敵人們就一定想把他殺害了。

於是，他們就教唆着一個女暴徒，去刺殺勞動者的偉大領袖列寧去了。他們給她一枝手槍。把這手槍裝上了有毒的子彈。就對這討厭的女暴徒說：『到工廠去吧！列寧今天在那裡演講的。當他講完了話，出了會場的時候，你就走到他的跟前，對他開三四槍吧！』

她就這樣作了。她穿着黑衣服，帶着手槍；就到列寧演講的那工廠去了。

當列寧講完話，走到院子裡的時候，一個改裝成水手的人，故意的在門口跌倒了。這麼一來，把跟在列寧後面的一切工人們都驚住了。

因此，列寧一個人出去到了院子裡，一個人走到汽車跟前坐車去了。

可是就在這個時候，穿黑衣服的女人，緊走到列寧跟前，就對他開了四槍。在這四槍之中，打中了兩槍。受傷很重的列寧就倒了。他的肺被打穿了，手也受傷

了。

那女人跑起來，但是把她捉住了，送到監裡了。

工人們跑到列寧跟前。好多工人都哭了。工人們把列寧扶起來，放他坐到汽車上。當車開了的時候，人們把列寧的外套和上衣脫了，用繩子把手繫着，不使血流得太多厲害了。

汽車開入克里姆宮裡了，停到列寧房子的門口裡。

傷勢很重的列寧，很勉強的下了車，人們都扶着他，怕他倒了。

工人們都跑來了，想把列寧抬到他的房裡去。

可是列寧不讓他們這樣作。他說：

『不，不要抬我吧！我的姐姐和我的妻子要看見把我抬着，一定想着我不好的。不要驚動她們吧。』

周圍的人都吃驚起來了，列寧在這樣可怕的時期，不想着自己，而想着別人。

列寧就沿着很陡的梯子，自己上到三層樓上。不錯，兩旁都有人扶着他，可是總是他自己走呢。

這裡即刻就請了最好的醫生。可是醫生們都說傷勢很嚴重，上了毒藥的子彈，會傳染到血裡的。

但是列寧的特異的健康，幫助他在致命的傷勢之後，很快的就復原了。過了一個半月之後，列寧又工作起來了。

## 錯 誤

有一次，列寧坐在克里姆宮的自己的辦公室裡辦公。他用着了農務人民委員會的人員名單。

他想看一看這名單，以便往那裏再加入幾個人員，列寧按了電鈴。來了一位值班的女秘書。

列寧對她說：

『把農務人民委員會的所有人員都給我來弄。』

值班的女秘書慌忙的出了辦公室。她那時非常的奇怪。

農務人民委員會的全部人員，昨天才在列寧那裡開了會。今天可又要把大家招集起來了。

值班的女秘書一起人員名單，就開始給每個人打起電話來，請他們即刻到列寧那裡，可是人員很多。要對所有的人都打起電話來，至少得費半點鐘工夫。

我們的年輕的女秘書，就呵呵着，嘆着氣，唯喇哩喇的打起電話來。

可是電鈴從列寧的辦公室裡突然響了三下。這就是說，列寧叫秘書長的。

秘書長傅吉甫同志立刻怕着到辦公室裡去。

列寧嚴厲的對她說：

『我不明白你們秘書處幹些什麼事情。我叫把農務人民委員會的人員名單給我拿來。過了十五分鐘了，可是到現在我還沒有得到名單。』

傅吉甫同志回到秘書處裡，在那裡曉得發生了倒楣的誤會。列寧要一切人的名單，而這位糊塗虫却請一切人員到列寧這兒來的。

女秘書曉得了要的是人名單，而不是人員們自己，她哭起來了。發生了這樣的誤會，她覺得很不好過。她想著爲着這件事要受到處分了。

傅吉甫帶着要用的文件，到列寧的辦公室裡去了，笑着開始告訴他所發生的事情來。

她想着列寧要知道發生的這樣滑稽的錯誤，也要會同她一起笑起來的。

可是，她一望列寧，就看見他不笑，他皺着眉頭，彷彿不滿意。

列寧沉默着，彷彿低聲的說道：

『難道我會說出這樣的不確切的話嗎……不錯，我的確這樣說過：把所有的人員給我弄來……』

傅吉甫同志對列寧說：

『烏拉基米爾·伊里奇，請你原諒我們的值班的女秘書吧。她還是沒有經驗的人。她到我們這裡服務不久。』

列寧說：

『不，她沒有錯。這是我錯了。我沒有確切的把自己的意思表現出來……』

當我們的值班的女秘書從傅吉甫口裡知道了列寧說的話，的確確的喜笑顏開了。她拭了自己的淚。後來笑起來了。後來在室內走着。後突然對傅吉甫說：

『去年我在一個辦公室裡當打字人。那兒的辦公室主任口授給我了一個錯句子。你以爲他承認了自己的錯誤嗎？不，他嚷着我，說我鬧錯了，而且要把我開除了的，我哭了七天，因爲我對這很難受……可是今天我只哭了三分鐘。而且是因爲自己糊塗。我不曉得列寧有這樣正直的性格呵。』

傅吉甫同志說：

『不，這不僅是正直呢。承認自己的錯誤，不把它放到別人頭上，這差不多是人類性格的最好的優點呀，可惜這優點遠非一切人所有的呵。』

並且被請的農務人民委員會人員們，都開始到秘書處來起來了。

當他們曉得白叫他跑一趟的時候，他們都不大滿意的。

可是一位繫着腰子（他的腰子發腫了）的人員，快快活活的說：

『我自己很高興把我攬擾了一次。我的腰子發腫了。可是我這時忙起來，於是我急的把腰都急破了。現在我甚至好了，如果大家願意的話，我可以把我的繩帶取消的。我很高興發生了這樣的事。不然的話，我的腰子怕還得腫一個月的呢。』

在秘書處的人，這時都笑起來了。那位害腰子的人也笑了。後來他說：

「我唯一可惜的，就是今天沒得見列寧。」

別的同事們都很同意他的話，於是都各自回家去了。

## 送魚

有一天，列寧坐在克里姆宮自己的辦公室裡辦公。

棹子上放着一杯茶。小碟子裡放着兩個菓子糖，麵包乾。

那些年光是可怕的荒年。居民都有什麼吃什麼。吃着燕麥和各樣亂七八糟的東西，那些東西現在就是老鼠怕都不吃呢。

至於麵包呢，每個人一整天發給很小很小的一小塊麵包。

當然，對於列寧同志，當時本可以弄到很好的食品的。可是他禁止這樣作。當全國都遭到飢荒的時候，他不允許自己過着飽食暖衣的生活。他喝茶的時候，甚至連糖都不用，而用糖醬。

那麼，列寧坐着，辦着公，在休息時，吃着早點——喝着茶，吃着麵包乾。

門開了，秘書進來了。

他對列寧說：

『漁業管理人從彼得堡來了。他一定要見你的。』

列寧說：

『好吧。讓他進來吧！』

於是漁業管理人就進來了。

他是一個平平常常的漁夫。革命把他提拔到很大的職位上，叫他來改良漁業。他瞧着自己的事業，就來找列寧來了，他要告訴他打魚打的不太好。需要錢修理船隻和購買魚網的。不然的話，魚等不到蘇聯的魚網。就浮到英國海裡去了。

管理人就對列寧解釋着為什麼沒有魚。自己站到寫字檯跟前。不坐下，雖然列寧兩次向他指着椅子，請他坐下的。

可是他不能坐下。背後他手裡拿着一個大包，包裹裏着鱈魚。這是給列寧送的禮物。管理人自己燭了這魚。特別帶到莫斯科來送列寧的。

當然，他幻想着當他一入到辦公室裡的時候，就把這魚送給他的。為着這目的。他

把魚包放到背後，想用這突如其來的體物叫列寧大吃驚的。

他甚至預備好了話，他想交體物時用的：『親愛的烏拉基米爾·伊里奇，給你送點東西。五公斤重的一條小燻魚。就是所謂鯨魚。請你吃了保養保養吧，記着我們這些造孽的人吧！』

可是，當那漁夫進到辦公室的時候，他有點心怯了，不知所措了，所預備的一切話，都從他腦子裡跳出去了，於是決定把公事話談完之後，再把魚送給他。

因此，那魚包就這樣的留在他背後了。

於是，他背後帶着燻魚，用很不方便的姿勢站着，向列寧報告着因為什麼彼得堡的魚不多。

列寧說：

『我們給你錢。你的一切請求我們都照辦。可是你呢，請你多打些魚，好減輕人民間的餓荒吧。』

列寧同漁夫告別了。可是那位漁夫鼓着勇氣，把自己的魚，一直放到棹子上說：

『烏拉基米爾·伊里奇，給你……打了一條小魚……燻得挺好……有五公斤……』

於是漁夫突然看到列寧非常不滿意。甚至眉頭都皺起來了。

漁夫更其難爲情了，說：

『請吧，烏拉基米爾·伊里奇……請把這體物收下吧……』

當然，別人要處到列寧的地位，會即刻把包子打開，用刀子割一塊燻魚，即刻就吃起來的。

可是列寧不這樣作。

他嚴厲的說：

『謝謝你，同志，可是我不能收你的魚。我們國裡孩子們都挨着餓的。你白把牠送給我的。』

漁夫真真難爲情了。隱瞞着，自己不知道說些什麼。

『請你吃一吃吧！』他隱瞞着『非常肥的魚……一直在水裡捉的……』

漁夫忽然見列寧的手向電鈴伸去了。

『我的媽呀，』漁夫想道，『這怎麼好呢？』

秘書應着鈴聲進來了。

列寧對他說：

「這麼着吧！把這魚拿去，把他送到幼兒院去吧！」

列寧看見漁夫非常難堪，向他伸着手說：

「同志，我代表孩子們謝謝你這禮物。」

漁夫同列寧告了別，出了辦公室的門，低聲說：

「我的媽呀，騙錯了……」

## 列寧與劈柴

列寧常常開窗睡覺。在冰冷的水裡洗澡。在涼爽的房間裡辦公。

他是有鍛鍊的人。這對他是有益的。

他並且說，熾能使人身弱，減低他的工作能力。

因此，他不叫把自己的爐子燒得很熱。所以在他的辦公室裡，常常很涼爽。

很多到他辦公室裡去的人，都很奇怪這件事。因此，甚至發生了這樣的一件事：

公民代表們來到了列寧那裡。村裡的居民派他們辦理自己族人的事情的。這些代表中間，有一位伊凡諾夫同志。

列寧接見了他。親切的談了話。應該辦的都答應他辦。同他談了不下二十分鐘話。這位伊凡諾夫同志，坐在列寧的辦公室裡，他覺得有點涼。他甚至有點打顫了。伊凡諾夫走到爐子跟前，把手伸出來摸了摸。於是見到爐子微微的有熱。

當然，他什麼話也沒有對列寧說，可是他的結論是列寧的劈柴是成問題的。而且，他聽說莫斯科的劈柴是很困難的。差不多沒有劈柴。況且也沒處買。

他回到本村了。向農民們報告說他們的請求被接受了。並且對大會上說：「莫斯科吃的問題不大好。而柴劈問題更糟。我們的敬愛的伊里奇受着凍呢。連對他的爐子——就那劈柴都不甚够。」

這時都亂嚷起來了：

「瞎說！那不會有的事。難道伊里奇在自己的辦公室裡受凍麼？」

伊凡諾夫說：

「如果我撒謊，叫瞎我的眼睛！當於坐在他的辦公室裡的時候，我冷得牙都對不住。」

了齒了。』

這時好多人都發言了，都說：『我們自己把爐子燒的熱得發昏，可是，同時列寧在自己的辦公室裡受凍。我們幫助伊里奇吧！把整個的森林砍他媽的吧，我們不推辭給他送劈柴的。』

一個鐵匠說：

『一定的，要送劈柴的。可是或許問題不僅在劈柴，而是在爐子呢。讓我對演說員發一個問題吧：就是列寧的辦公室裡是什麼爐子？』

伊凡諾夫回答道：

『他的爐子很大，是白的。彷彿是光亮的；……有一點點發熱……』

鐵匠說：

『照演說員的話看來，他的爐子大概是荷蘭爐子。哈哈，這些荷蘭爐子費的劈柴特別多，而且不保煙呢。我提議把這爐子撤了。更好的是——我往他的辦公室裡，給他安一個普通的鐵爐子，這爐子從早到晚都是發熱氣的。』

大會主席說：

「關於這個問題，應當問一問列寧，看他讓你修理不讓。因為你把他的辦公室弄得  
很髒，——不但不能辦公，就是進去都很困難呢。至於劈柴問題我提議給列寧同志送一  
火車劈柴，附一封信，就說：你們送上一些劈柴，並且願你燒熟些！把這些劈柴燒完了  
——我們再給你送。我們完全保障你的劈柴，一直到夏天。」

於是農人們就錯了，劈了大批的劈柴。

向鐵路人員們找子火車箱。他們給了車箱，因為這收劈柴的人是最敬重的人呵。於  
是這一火車劈柴就運到莫斯科了。簡單的說，在一個嚴冷的正月的一天，一火車劈柴，  
從烏拉基米爾省的蘇道戈得縣送給列寧了。

才上來，列寧奇怪起來，後來知道了是怎麼一回事，就笑了。於是就吩咐把這些劈  
柴交給幼兒院裡去了。

## 在理髮室裏

有一位工人伊凡諾夫，因公到克里姆宮來了。

他從彼得堡到克里姆的軍械庫裡交武器的：步槍，馬刀，刺刀，手槍及其他軍火。

他把自己的事情，好好的辦妥貼以後，就心神自若的在克里姆宮散起步來——幻想著能在這裡什麼地方，看一看他早已想看的列寧同志。

可是他到處也沒遇見列寧，於是慘然若喪的就進到克里姆宮的理髮室去了，想着；『剪一剪髮，刮一刮臉，弄得整整齊齊好回家去。』

他就進到克里姆宮的理髮室，排了班次。

理髮室裡人很多。兩個理髮匠在剪着髮，刮着臉。顧客們在等候着。

伊凡諾夫懊喪的在這理髮室裡坐了二十分鐘。時時刻刻在可惜着他那裡也沒有遇見列寧。

忽然門開了，進來一位顧客。於是一切人都看見了他——這是列寧，是人民委員會主席來了。

於是，理髮室裡的人們都站起來說：

『你好吧，列寧同志！』

我們的工人伊凡諾夫也問了好，幸福的微笑着，望着列寧同志，想好好的把他記住，以便後來對別人敍述這次的會見。

同時，列寧同志也同一切人問了好，就說：

『唔！誰是末了的一位？』

大家都驚訝列寧這樣的問着。大家都想道：『如果列寧等着班次，這是不好的。他是政府的首腦，每一分鐘對他都是寶貴的呢。』

於是管理髮室裡的一切人，都爭着對列寧說：

『烏拉基米爾·伊里奇，誰是末了的一位，這不要緊，現在空出位置來，我們請你不挨班次的先理髮吧。』

列寧說：

『謝謝諸位同志們。不過這要不得的。應該排班次和守秩序。我們自定的法律。應該在一切瑣碎的生活裡去遵守它。』

列寧說着這些話。就拉了一張椅子坐下，從衣袋裡掏出一張報紙，開始看起來。

那是，我們的工人伊凡諾夫，從椅子上起來，心神很不安的對列寧同志說：

『恰好我的班次輪到了，可是我寧願五年不刮臉，不願使你等候。列寧同志，如果不贊成破壞秩序，那麼，我有合法的權利把自己的班次讓給你，我佔你的最末一位的班次。』

於是在理髮室所有的一切人都說：

『他說得很好，很對。』

理髮匠響着剪刀，也說：

『烏拉基米爾·伊里奇，只有照工人所請的作吧。』

那時列寧就微笑起來。大家都看出來他不願叫工人丟面子，也不願惹理髮匠和顧客們心裡難受的。

列寧把報紙裝到衣袋裡說：『謝謝』，於是就坐到理髮椅上了。

大家都看着理髮匠小心的，溫和的給他刮着臉。

大家都望着列寧同志，想道：『這是一位偉大的人物，可是他是如何的謙遜啊！』

理髮匠把活做完了。列寧走出理髮室，對大家說：

『再見吧，同志們！謝謝你們。』

## 蜜 蜂

在很古很古的時候，人們都住在山洞裡。

那時候沒有城市。什麼商店也沒有。點心和菓子糖，那兒也沒有賣的。誰也不會作這些甜東西。而且那時糖也沒有。

那時真不好呵。

比方小孩想吃一點甜東西——到處弄不來的。

唔，這孩子的母親在樹林裡摘一個野蘋果，把這給自己的孩子。一切的款待就是這樣了。

可是人們並不苦惱。當時沒有甜東西。

他們看見蜜蜂的形跡非常可疑。牠們前後飛着。落到花上。在那兒吸着什麼東西。於是即刻就又飛回到自己的蜂房裡。自己的巢裡，牠們這巢，通常都是在空樹洞裡的。

人們都想到

蜜蜂往的自己巢裡收些什麼東西？

蜜蜂雖然很痛，可是人們總是不怕這個的，要看看那空樹洞裡有什麼東西。就看見那裏用鐵作成些特別的小籠（蜂房）。在這籠裡放着外面非常好看的东西。

人們把這東西一嘗，都驚訝着這是多麼有味呵，這就是蜂蜜。

那時人們趁收起這蜂蜜來。

他們吃了，而且給孩子們也吃着。因此人都健康了，結實了。

於是完全代替了他們那時代完全沒有的東西——點心，菓子糖和可可糖。

而且，現在有人還在收着蜂蜜。有好多人還在專門養蜂呢。這養蜂業在我們的農業經濟的發展上，有巨大的意義哩。

用蜂蜜作成各種各樣的有味的東西，餅子，糖菓，飲料和藥品。用蠟作成了蠟燭，油燈，機器，火車頭用的各樣的塗油。

養蜂，真是一件有益的，必需的事業呵。

列寧很明白要想使生活更好起來，應該快些來發展這事業。

於是當列寧住在莫斯科附近，住在小山上的時候，他對這事情非常有興趣，而且不斷的把當地的一位養蜂人叫到自己家裡，成好久的同他談着。

於是，有一次，列寧用着這位養蜂人了。

列寧想派一個知道路的人去叫他。可是真倒霉，這人到莫斯科去了。別人都不曉得養蜂的住的地方。他們聽說他住在這兒不遠的地方。但是，究竟在什麼地方——都不曉得了。

那時列寧什麼話也沒有說，從家裡出去，就到野地去了。

他在野地裡走着，向兩旁望着。

看見有花——白金花菜。在花上有一羣蜂。

列寧望着蜂往那兒飛。

就看見——牠們往一個花園的方向飛着。

那時列寧就望着這些蜜蜂。也向這花園去了。

他入到這花園裡。走到小房子跟前。敲着門。竟然對了——養蜂人就住在這裡的。養蜂人一望見列寧，就驚訝極了。

他說道：

『你好吧，烏拉基米爾·伊里奇！你怎麼會找着我呢？我住得離村子很遠的。很少有人知道我住的地方。誰把你引到這養蜂場來呢？誰給你指的路泥？』

列寧笑着說：

『你的蜜蜂給我指的路。這是牠們把我引到這裡的。』

養蜂人更其驚訝起來了。

他說道：

『烏拉基米爾·伊里奇，你真是一個偉大的人物，偉大的天才，你會在每一件事情裡找出特別的東西來。』

列寧說：

『只要在人生的每一種機會裡，去細心觀察就得了。』

這時列寧和養蜂人就談起養蜂業來。關於這事情，他們談了兩點鐘。

後來，列寧告了別，就由原路回去了。

## 列寧和爐匠

有一次，列寧在森林裡散步，忽然看見有一個人在鋸樹。

這是一個名叫賓德林的在鋸的。他是一個不年輕的男人，長着大鬍鬚。是一個很蠻橫的人。

照職業說，他是一個爐匠，可是此外他什麼也都會作。他的馬車壞了。於是來到森林裡鋸樹去修這車的。

他鋸着樹。忽然就聽見有人對他說：

「你好吧！」

賓德林張望了一下。望着，列寧在他面前站着，可是賓德林不知這是列寧。他一句話也沒回答他。只氣憤憤的點了點頭說：「得了，你好吧，別打攪我鋸樹吧！」

列寧說：

『你爲什麼鋸樹呢？這是公家的森林。不能在這兒鋸樹的。』

賓德林蠻橫的回答道：

『想鋸我就鋸。我得修馬車呢。』

列寧對這話什麼也沒有回答，就走了。

過了一些時候，或許是過了一個月吧，列寧又遇見了這位爐匠了。這次是列寧在野外散步的。有點累了。就坐在草地上休息。

忽然，這位爐匠賓德林來了，蠻橫的對列寧說道：

『你爲什麼坐在這兒把草都採了呢？你知道現在草值多少錢？對不起，請你從草地  
上起來吧！』

列寧起來，就回家了。

可是同列寧一塊的有列寧的姐姐。他的姐姐就對爐匠賓德林說：

『你幹嗎這樣無禮的嚷呢？因爲這是列寧，是人民委員會的主席！』

賓德林嚇了一跳，什麼話也沒說，就跑回家了。

到家裡就對妻子說：

「唔！嘉德林，糟了！我第二次遇到了那個人，我同他說話說得很無禮，誰知道這  
是列寧，是人民委員會的主席。我現在怎麼辦呢——我真不敢想像了！」

又過了一些時候，大概過了兩個月吧，冬天就來了。

列寧用着爐匠了。應當把爐子修一修，不然，它要冒煙的。

可是周圍所有的鄉村裡，只有一個爐匠——這就是賓德林。

於是，兩個人就來到賓德林家裡說：

「你是爐匠賓德林嗎？」

賓德林心裡急壞了，他回答說：

「是的，我是爐匠賓德林。」

軍人們就說：

「那麼，你把衣服穿上吧！我們往小山上到列寧那裡去吧！」

賓德林聽到這話，真嚇壞了。他心裡更其急壞了。

他穿着衣服，手在顫。對妻子說：

「唔，別了，嘉德林啊！大概再不能同你見面了。大概列寧把我的一切糊塗話想起

來了；我在野地裡是怎樣的嚇唬了他，關於樹，我是怎樣蠻橫的回答了他。大概他想起了這一切，就決定把我往獄裡下的吧。」

爐匠就同這兩位軍人一塊到小山上去了。軍人們把賓德林帶到房間裡。列寧就從安樂椅上站起來，迎着他說：

「哈哈，老相識呵！我記得的，記得的，你在草地上是怎樣地嚇唬我。你怎樣的嚇了樹。」

賓德林一聽見這些話，就發抖起來了。他站到列寧面前，帽子在自己的手裡揉着，低聲說：

「請你原諒我這老殺子吧！」

列寧說

「唔，算了吧，這那裡的話！我已經把這忘了。關於草的事，那時大概你是對的，我坐在草地上，採了草，這是不妥當的。唔，不是因為這一回事呢！好賓德林同志，你能不能給我幫一點小忙呢？我的爐子冒煙的。應當把他修得不冒煙。你能不能把這做一做呢？」

賓德林聽了這些親切的話，喜歡得連話都不會說了。只點着頭說：「我能修理。於是用手指着說：請叫人給我拿磚和黃泥來。」

這時就把磚和黃泥給賓德林拿來了。他就開始工作起來。他很快而且很精緻的修好了。

這時列寧又來了，謝了謝賓德林。他付着錢，而且請了他坐到椅子跟前——喝茶。於是，爐匠賓德林就同列寧坐在椅子跟前喝着茶，吃着餅乾。列寧很熱誠的同他談起話來。

爐匠賓德林喝了茶，同列寧告了別，就變了人似的自己回家了。  
到家裡就對妻子說：

「你好吧，落德林！我想着我同你不能見面了，可是結果却相反。列寧是一個這樣正直的人，我甚至不知道我現在該想什麼了。」

## 打 獵

列寧很愛打獵。他打野鴨，打松雞，打兔子和狼。

可是他也愛打狐狸。

狐狸是狡猾的獸類。因此，打狐狸是非常有趣的。

狐狸照例是住在洞裡的，可是因為他們滑頭，所以自己不打洞。牠們一見到現存的洞，比方獾給自己打的洞吧，就非常安然自得的住到那裡去了。

後來回來了。就——你好吧——別人已經把自己的洞佔去了。

唔，當然很不痛快的吃驚着，奇怪着狐狸住在自己洞裡了。就想着：『這一定是誤會，大概牠馬上就走的。』

可是狐狸對於走，連想都不想呢。臥到洞裡，閉着眼睛，彷彿這對牠沒有關係似的。

於是也鑽到洞裡了。想着，萬不得已時，同這位長尾巴的褐色的伯母，對付着一起住吧。

可是結果：牠同狐狸在一起住是無聊的。狐狸的手腳壞。偷飯吃呢。再加之在洞裡佔據着最好的地方。這麼一來，可憐的牠的尾巴，有時都在外邊露着呢。當然，牠這樣住是不痛快的。這樣野獸會咬牠的尾巴呢。雨也在淋着牠。

於是獾就傷心的到別的地方去了，給自己打着新洞，幸虧牠有長鼻子。

可是狐狸高興着，滿意着不走了。就心滿意足的在洞裡開始過起生活來，。

可是獵犬尋找着這些洞，從那兒把狐狸趕出來。獵犬咬起來，掘着地或雪——那時狐狸被子彈嚇得從洞裡出來。狗在牠後面追着。把牠往獵人跟前趕。獵人們射着槍。可是不是常常都打中的，因為狐狸很會躲閃的。此刻牠在這兒，過一分鐘牠就到那兒了。後來，你一瞧，牠的尾巴就在樹後邊閃了一下。忽然間，狐狸就又消失了。連影子也不見了。

有一次，莫斯科的獵人們組織了打狐狸，而且組織得非常好。甚至在田裡的雪地上，插着小旗，識別着那兒是誰的區域，如果狐狸脫逃獵犬，從森林裡跑出來的時候，誰向那兒射擊，都規定得很清楚。

獵人們都佈置好了。

對列寧也指定了站的地方。

於是，列寧就穿着短皮襖和氈靴，站在小路上的一棵樹跟前。帶着槍站着，等着。獵犬忽然的在森林裡拚命叫起來。這時——牠們在森林裡找着了狐狸，現在就要把

牠從森林裡往地裡趕的。

獵人們都留心起來了。列寧也留心起來。望了一下，他的槍裝的對不對。  
周圍的景色，真美麗極了——田地，森林，樹枝上是晶瑩的鬆軟的雪。冬天的太陽  
，在樹頂上放着金色的光輝。

忽然間，一隻狐狸，從森林裡跑出來，恰巧就一直向列寧跑去了。

這是長着絨毛尾巴的一隻美麗的褐色的狐狸。這是一隻鮮褐色的狐狸，只有尾巴尖  
是黑的。

牠脫逃了狗，跑到田地裡，在田地裡亂竄着，一看見帶槍的人，就站住了。

狐狸凝然不動的停了幾秒鐘。只有牠的尾巴在焦急的擺動着。牠的帶着垂直睛珠的  
圓眼睛，那恐的放着光芒。

狐狸想不出牠怎麼辦和往那裡跑了，後面是獵犬，前面是帶槍的人。因此牠不知所  
措了，發呆起來了。

列寧端起槍，想對牠射擊。

可是，忽然手放下了。把槍放到雪地上，放到腳跟前了。

狐狸把自己的絨毛尾巴一搖，向旁邊一竄，即刻就在樹後邊消失了。

可是列寧的夫人這時站在樹跟前，距列寧不遠。牠驚訝的問道：

『你爲什麼不開槍呢？』

列寧微笑着說

『你曉得，我不能夠開槍。這隻狐狸太好看了！因此，我不願打死牠。讓牠活着吧。』

這時，別的獵人也來到跟前了，也都驚訝着列寧爲什麼不開槍，況且那時狐狸是那麼近，甚至奔跑也不跑呢。

獵人們曉得了列寧爲什麼沒開槍，都更加驚訝起來了。一個獵人說：

『狐狸越美麗，牠就越貴重。我一定打死牠的！』

可是列寧對這話什麼也沒回答。

(完)

## 後記

左琴科 (M.Hoschenko) 是蘇聯著名的老作家之一。他於一八九五年生於南俄之波爾達瓦省。父親是美術家。出身貴族，中學畢業後，即入彼得堡大學法科肄業。一九一五年參加義勇艦隊，在前線受了傷，中了毒氣，得了心病，所以沒有畢業。一九一八年以志願投入紅軍，次年退伍。

文學工作，開始於一九二一年。他的第一篇小說，就是在那年的『彼得堡年鑑』上發表的。

作者因為創作的優異，於一九三九年正月，榮膺蘇聯最高蘇維埃主席團所頒佈的『勞動紅旗』勳章。

在『蘇聯作家七人集』的附錄中，關於左琴科，我會寫道：

『左琴科是蘇聯很有名的幽默作家。甚至平時對於現代文學完全不關心的人，都讀

他的作品。這是因為他有那幽默的天才和善於對於一般人，甚至對於程度很低的人，選擇題材的緣故。

『作者的主人公，大半是革命後的城市的一般的庸俗居民，尤其是小職員，而很少工人和農人』：

『作者的創作主旨，是在暴露現代庸俗主義。在他的好多作品裡，深刻的把蘇維埃的現實生活裡小市民的心理揭露出來。因此，作者的創作，獲得很大的社會的價值』：

『列寧故事』，在作者的創作歷程上，可說是一個顯著的轉換點，是作者創作的巨大躍進。因此，這作品的出世，在蘇聯得到極大的稱贊與歡迎。

作者有一次在列寧格勒青年團的積極份子會議上說：『近兩年來，我寫了十幾篇兒童故事。而且這些故事，都是根據實事的材料寫的，在每一個故事中，都表現了列寧的一個特點……』（一九四〇年一月十五日，莫斯科『文學報』）

『列寧故事』真可說是兒童文學中的一個新的發現。用樸實的語言，輕鬆愉快的兒童文學的形式，質樸而自然的來敍述列寧的生活，真是一件不容易的事。尤其是在『蜜

蜂」及「列寧被刺」兩節裡，對列寧的性格的刻繪，都異常深刻。列寧的生平，對作者沒有瑣細的事件。列寧的偉大的形象，在這小故事裡，並不覺得有容納不了之感。這作品，不但小朋友們讀了感到無限的興趣，就是成年人讀了，也會非常感動的。因為這裡不但有兒童心裡所想像的列寧的形象，而且也有成年人心裡所想像的形像呵。

本書中的「玻璃水瓶」，「列寧是怎樣學習的」，「有時可以吃墨水壺的」，「列寧怎樣吸煙的」，「列寧妙計却憲兵」，「列寧給一個小孩子買玩具」，「列寧被刺」，「在理髮室裡」，「蜜蜂」，「列寧和爐匠」，「打獵」等，最初發表在一九四〇年列寧格勒出版的巨型文藝雜誌「星」第一期上，譯文也就是從這裡譯出的。同年莫斯科兒童書局出了單本，並附有N·台爾沙的插畫，可惜交通不便，插畫單本，至今尚未能見到。

此後，作者又續寫了「列寧與衛兵」，「送魚」，「列寧同一位老太太談話」等四節，發表在一九四〇年「星」第七期上，後來又寫了「在監獄裡」及「錯誤」兩節，發表於同年同刊第八——九期合刊上。最後又寫了「一九一七年八月」一節，發表在一九四一年莫斯科出版的「火」雜誌第二期上。現在都把這些集起來譯出，單行問世，而次

序則爲譯者所編。

靖華於嘉陵江濱。

一九四二，二，二五。（完）

